

# 汾西矿业各单位迅速传达学习贯彻2026年安全环保工作会精神

**编者按:**1月8日,汾西矿业召开2026年安全环保工作会,总结经验、分析形势、表彰先进、部署任务,为做好2026年安全环保工作统一思想认识、凝聚奋进合力。会后,汾西矿业各单位迅速掀起传达学习贯彻安全环保工作会精神热潮,扎实推动安全环保各项部署落实落地。

**汾西矿业讯** 水峪煤业第一时间组织召开专题会,迅速学习贯彻山西焦煤、汾西矿业2026年安全环保工作会精神,全面推动安全环保工作再上新台阶。该公司要求,要牢固树立“事故可防可控”“零事故”理念,把安全环保放在先于一切、高于一切、重于一切的位置,坚决守牢安全环保底线。该公司对照会议要求,结合自身实际,不断提升各项工作管理水平,发挥“人努力”主观能动性,确保各项安全措施落实到位。同时,要进一步强化部门间的协作与沟通,形成齐抓共管的良好局面,为安全生产提供坚实保障。

(李超 赵朋东)

**供用电分公司**迅速行动,第一时间组织干部职工学习贯彻山西焦煤、汾西矿业2026年安全环保工作会精神,为公司全年安全生产工作起好步、开好局奠定坚实基础。该公司要求,要持续强化全员红线意识、底线思维,牢固树立“事故可防可控”“零事故”理念,常态化开展典型事故案例警示教育和上级精神解读宣讲,引导职工深刻领悟安全工作的极端重要性。要狠抓现场管控,规范作业行为,从严从实加强现场安全管理,全面开展拉网式安全隐患排查整治,聚焦线路老化、设备缺陷、防护装置缺失等风险点,对排查出的问题紧盯不放、一抓到底,坚决守住安全生产底线。

(那月芝 申娟)

**员工学校**第一时间组织干部职工认真学习贯彻汾西矿业2026年安全环保工作会精神,着力推动各项工作任务平稳开局、有序推进。该校要求,要紧紧围绕“12367”安全工作思路和“12306”生态环保工作体系,立足校园安全环保工作实际,压实责任、细化举措、务求实效。要树牢安全红线意识和底线思维,将安全发展理念贯穿教育教学与培训管理全过程,狠抓责任落实与体系建设,持续提升本质安全水平和风险防控能力。深入开展安全教育培训与隐患排查整治,有效防范化解各类风险,确保安全环保各项部署落实落地,统筹推动校园安全稳定与绿色(付婷娟 李琛)

**新能源公司**闻令而动,迅速掀起学习贯彻热潮,对2026年安全环保工作进行安排。该公司锚定汾西矿业“12367”安全工作思路和“12306”生态环保工作体系,严格安全风险分级管控,深化隐患排查治理。聚焦各发电站设备周期管理,坚持做好日常巡检、定期维护保养和保护试验,坚决杜绝“失爆”现象。建立完善消防管理责任体系,全面落实消防安全责任制。构建瓦斯监测无盲区、管理无漏洞的防控体系,以瓦斯电站提质升级为目标,加快推动双柳电站、贺西电站标准化达标验收。深化污染防治,强化环境风险管理,确保所有环保设施稳定运行,筑牢环境安全底线。

(韩枫 叶琦)

**物资供销分公司**高度重视,由公司领导带队开展专题宣贯活动,贯彻落实汾西矿业2026年安全环保工作会精神,推动各项部署在基层一线落地见效。该公司要求,全体干部职工要提高政治站位,切实将安全环保理念内化于心、外化于行。要向一线管理人员、作业人员及关键岗位人员全面传达会议要求,将会议精神贯穿各项工作全过程。要对消防安全、交通运输、仓储作业、污染防控等重点领域的具体任务进行分解,进一步明确工作方向与责任,严格落实各项安全环保要求,为全年安全环保工作筑牢基础。

(张继华)

**临汾公司四通煤业**闻令而动,迅速通过早调会、班前会等形式学习贯彻山西焦煤、汾西矿业2026年安全环保工作会精神。该公司要求,要坚持问题导向、目标导向、结果导向,狠抓责任落实、措施落地,将会议精神转化为推动工作的具体行动。要深入开展隐患排查治理、专项整治、标准化检查、应急救援和反“三违”等工作,常态化抓好对矿井水处理、煤矸石处置、扬尘治理等关键环节的排查整治,做好事故案例警示教育和应急预案演练,不断提升本质安全水平和环保治理能力。要以严细实的工作作风,坚决守住安全环保底线红线,不断推动各项工作提质增效。

(裴强)

## 柳湾煤矿

# 全面推行安全操作“红线”管理

**汾西矿业讯** 近日,柳湾煤矿全面启动安全操作“红线”管理专项行动,从制度建设、全员承诺、党员引领、系统监管和刚性考核等维度采取措施,推动安全管理从“被动查处”转向“主动防控”。

该矿结合矿井实际,制定并下发安全操作“红线”管理考核办法,明确将采、掘、机、运、通等所有专业领域的高风险作业行为纳入“红线”管控范畴。每一条“红线”均配套制定具体管控措施,并精准对应责任部门、责任人员及分管业务部门,确保责任到岗、任务到人。该矿安全管理部作为牵头单位,统筹建立覆盖全矿各专业的系统化监管体系,实现“红线”管理无死角、全覆盖。

为增强全员安全“红线”意识,该矿组织开展全员签订遵守安全生产操作“红线”承诺书活动,统一制作发放安全操作

“红线”卡片,做到人手一卡、随身携带、时刻警醒。常态化宣贯与警示教育双管齐下,推动职工将“红线”意识内化于心、外化于行,筑牢安全生产防线。

在此次“红线”管理专项行动中,该矿充分发挥党建引领作用,组建以党员为核心的“零点小分队”,通过突击检查、夜间巡查等方式,紧盯“红线”违章行为,以党员率先垂范带动职工群众学规程、守规程,使“人人守红线、事事讲安全”成为行动自觉。

针对触碰安全操作“红线”的行为,该矿坚守“四不放过”原则,组织安全管理部、纪委监察部联合深究根源、厘清责任,严格按照考核办法执行连带问责,并将“红线”考核结果与各单位绩效工资挂钩,倒逼相关责任单位履行职责,筑牢安全根基。

(武君 杜国瑞)

## “天眼”赋能 护航安全

高阳煤矿新增700多个电子眼,实现对采掘工作面、运输巷道、铁路沿线及地面等重点区域24小时不间断可视化监控,用现代化智能化手段护航安全生产。 范雪敏 马蔚章 摄影报道

## 煤矿一线从业人员应知应会

### 架棚工(问答题)

1. 作为一名架棚工,你的岗位职责是什么?

答:(1)负责煤矿井下巷道架棚工作,确保工程质量符合规定标准。

(2)根据设计要求,完成棚及相关构件的安装与调试。

(3)对井下架棚设备进行定期检查,确保设备运行正常,做好日常维护和保养工作。

(4)积极参与井下作业规程的制定,为提高工作效率和安全性提供合理化建议。

(5)在班长领导下,与各工种密切配合,确保生产任务的完成。

## 聚焦安全



工程建设公司牢固树立“事故可防可控”零事故理念,结合工程特点与现场情况,持续完善安全管理制度、细化操作规程,确保施工安全有章可循。  
陈慧芳 王硕 摄影报道